

# 以诚筑城 以信立市

## ——我市推进社会信用体系建设筑牢城市发展基石

共筑诚实守信社会环境,全面推进社会信用体系建设高质量发展。5月27日至6月27日,太原市社会信用体系建设联席会议办公室开展《山西省社会信用条例》学习宣传月活动。

记者走访企业、相关部门了解到,我市近年来全面深化社会诚信体系建设,把信用建设贯穿和融入到全面深化改革、优化营商环境、推进文明城市创建等重点工作当中,使诚信成为全社会共同的价值追求和行为准则。

### 红榜褒奖诚信 激发发展活力

走进“太原市中小微企业诚信企业”山西领拓认证有限公司,深刻感受“公正公开 诚信服务 创造价值 精益求精”的服务理念。领拓认证总经理欧阳水清告诉记者,作为山西本土第一家认证机构,领拓认证完善认证服务流程,规避认证风险,确保认证的公正权威;完善内部标准化建设,确保依法施检、程序规范,提高服务品质和服务效率。

“诚信赢得了客户信任,展现了企业形象。”欧阳水清说,2018年公司成立以来,审核企业上千家,未发生投诉事件。在国家市场监督管理总局开展的“小微企业质量管理体系认证提升行动”中,领拓认证被评为工作突出认证机构。

今年2月,市促进民营经济(中小企业)发展工作领导小组办公室根据相关规定,组织认定1205家企业为2022年度“太原市中小微企业诚信企业”,中国日用化学研究院、中绿环保等企业获得殊荣。



记者从市工信局了解到,此前已经有948家企业被认定为2021年度“太原市中小微企业诚信企业”。获得认定的诚信企业被列入守信激励“红名单”,享受相关激励政策。

我市通过诚信企业认定,引导中小微企业诚信经营,健康发展。诚信企业认定已成为全市信用体系建设的重要组成部分。

### 制度不断上新 体系日臻完善

近年来,我市积极贯彻落实国家、省社会信用体系建设有关精神,全面推进社会信用体系建设。

陆续出台《社会信用体系建设试点工作方案》《建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度、加快推进社会诚信建设的实施意见》等文件,为有效推动社会信用体系建设奠定了坚实基础和制度保障。

搭建起信用信息共享平台。主要包括:企业法人信用信息数据库、非企业法人信用信息数据库、“信用中国(山西太原)”门户网站等。这些平台上线运行后,加快了实现各类信用信息数据的归集共享,为全市开展守信联合激励和失信联合惩戒提供有力的数据支撑。

“信用中国(山西太原)”网站是市社会信用体系建设联席会议办公室褒扬诚信、惩戒失信的窗口,主要承担信用宣传、信息发布等工作。进入网站,政策法规、行业信用、典型案例、信用研究等栏目提供了大量信息,而守信激励对象查询、失信惩戒对象查询、行政许可和行政处罚查询等功能,可帮助企业和个人查询不同主体的信用状况。

在“信用中国(山西太原)”网站失信惩戒对象公示中,最新的一条为山西德意装饰工程有限公司因在CCB建融家园航怡大厦装修改造工程中存在拖欠农民工工资行为,被列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单。守信激励对象公示中,最新一条显示,山西晋鲁丰贸易有限公司因企业信用程度高,有优良的纳税信用记录,被纳入

A级纳税人信用管理。

发布“红黑榜”,将守信市场主体和严重失信市场主体公之于众,在全市形成“不敢失信、不能失信、不愿失信”的氛围。充分应用市场主体信用记录或者信用报告,对严重失信市场主体实施惩戒。

### 创建全国示范 助力全市发展

百尺竿头,更进一步。我市正在努力创建全国社会信用体系建设示范区。

我市按照国家、省关于社会信用体系建设的部署要求,强力构建以党委、政府双牵头为组织保障,以制度建设和平台建设为基础支撑,以落实国家决策部署、诚信文化建设、征信体系建设等为重点任务的工作机制,形成“制度标准合理规范、信用平台网站完善、信用监管有序推动、信用服务蓬勃发展、信用理念深入人心”的太原社会信用体系建设新格局,创建全国社会信用体系建设示范区。

推动信用贷款支持实体经济。全面推广太原综合金融服务平台,研究建立信用风险缓释基金,制定信用贷款风险补偿基金政策和政府性贴息政策。

全面开展信用分级分类监管。将信用承诺及履约践诺情况、行政处罚、虚假承诺、表彰奖励等信息纳入评价体系。对信用较好、风险较低的市场主体,合理降低抽查比例和频次。对高风险的市场主体,依法依规严格监管,大幅提高抽查比例和频次。

鼓励市县两级各有关部门不断推动信用建设与实体经济深度融合,开展“信用+园区”“信用+街区”“信易租”“信易购”等创新应用,不断丰富“信易+”应用场景,营造诚信、守信的社会氛围。

推动社会信用体系建设高质量发展,功在当代,利在千秋。我市全面提升全市社会信用体系建设工作高度和强度,力争全面达标全国信用示范区创建评审要求,助力经济社会高质量发展。

记者 何宝国

## 我省启动 “全民禁毒宣传月”活动

本报讯 6月1日上午,山西省第13个“全民禁毒宣传月”活动启动仪式在山西大学举行。同时,全省禁毒宣讲进高校、禁毒宣传媒体行活动也同步启动。

近年来,在市委、市政府和省禁毒委的坚强领导下,太原市禁毒委和各成员单位始终坚守“人民至上、生命至上”理念,始终保持对毒品的“零容忍”,省城禁毒工作迈上了更加规范化、科学化、现代化的治理之路,“人人参与、共建共享”的全民禁毒新格局正在形成。今年以来,全省公安机关破获各类涉毒犯罪案件380起,抓获涉毒嫌疑人517名,缴获各类毒品51公斤。其中破获公斤级以上贩毒案件8起,严厉打击了贩毒分子的嚣张气焰。

启动仪式上,禁毒宣讲团代表、媒体代表分别表态发言,山西警察学院教授范斌带领禁毒宣讲团向山西大学师生开展禁毒宣讲,宣讲内容精彩纷呈,现场掌声此起彼伏。仪式后,来自山西大学的师生、禁毒民警、禁毒社工及省、市媒体记者450余人参观了禁毒展览。

(杨沫)

## 24小时“执行110”来了

### 市中院开通统一举报电话

本报讯 为助力营商环境建设,巩固基本解决执行难成果,从6月1日起,市中院在我市六城区开通“执行110”线索举报电话,电话号码为56781110,由专人全年全天24小时值班接听,进行无缝隙常态化执行。

据悉,截至5月26日,全市法院“反规避执行”专项行动成果显著,全市两级法院共限制消费8050人,纳入失信2412人,悬赏执行案件150件,提级执行案件184件,强制腾房658套,拘传1524人,拘留164人,罚款12人,移送拒执4件,实际执结案件3956件,执行到位金额28.89亿元。

此外,针对群众关心的“反规避执行”行动热点问题,市中院执行局相关负责人一一解答。

执行怎么立案?在太原法院申请执行,当事人不需要提交生效裁判证明,可直接在网上立案,判决书生效情况由执行局工作人员主动核查。数据显示,2022年,太原两级法院依托微信小程序,全面开通网上立案,群众只需提供执行申请书、判决书和身份证,即可实现执行网上立案;如果想选择线下立案,可到立案大厅办理。

如何查询进度?据介绍,“智慧执行”App是最高人民法院搭建的向当事人公开案件信息、畅通当事人与人民法院之间沟通渠道的平台。执行立案后,可通过“智慧执行”App或微信小程序,实名登录后查询案件办理进度、联系承办法官、提供财产线索、查询失信信息、了解执行动态。执行法官将通过“智慧执行”App将办案现场图片、视频、音频等信息实时推送给当事人,做到案件执行全程留痕。

执行找谁监督?据介绍,市中院畅通5条渠道,解决群众投诉难问题。在执行方面,坚持全市法院院长、分管执行工作副院长、执行局局长接待制度。今年1月至5月,两级法院院长共接待执行信访来访群众823人次,涉及案件624件,推动涉执信访案件实质化解。

(陈珊、郝文林)

## 市疾控中心提示 保持健康生活方式 积极应对新冠“二阳”

本报讯 根据我市新冠病毒感染监测的数据显示,全市医疗机构每日报告的新增新冠病毒感染人数呈现上升趋势,新增病例中除首次感染者外,再次感染的比例逐步上升,目前约占30%。6月1日,市疾控中心提示,广大市民要继续保持良好的生活方式,做好七件事,积极应对新冠“二阳”。

科学佩戴口罩。乘坐公共交通工具时,进入环境密闭、人员密集场所时,前往医疗机构、养老机构、社会福利机构及托幼机构、学校、校外培训机构时,所在的社区、学校发生聚集性疫情时,建议佩戴口罩。

注意手部卫生。外出返家,清理垃圾,接触快递、电梯按钮、门把手等公共设施,触摸口、眼、鼻,咳嗽或打喷嚏等情况下,均要及时洗手或手消毒,不用未清洁的手触摸口、眼、鼻。

注意咳嗽礼仪。在公共场所打喷嚏或咳嗽时,要用纸巾或肘部衣袖遮掩口鼻。不随地吐痰,吐痰时,要用纸巾等包裹痰液并放入垃圾桶内。

保持经常通风。每天可以通风2次至3次,每次30分钟,也可以早、中、晚各一次。如开启空调时,建议定时开窗通风或打开新风系统,加强室内空气流通。建议老年人、体弱人群及儿童尽量不到人多拥挤、空气流通不畅的地方。

注意饮食卫生。外出就餐时,要到有食品经营许可证的正规餐馆就餐,倡导“公勺公筷”“分餐制”等健康生活方式。

健康饮食运动。根据个人情况,选择恰当的运动方式,强度适宜,循序渐进,合理作息,早睡早起;饮食上,少油少盐,多吃粗粮杂粮、新鲜果蔬以及富含蛋白质和维生素的食物。

做好健康管理。如果出现新冠病毒感染疑似症状或感染期间,尽量不外出,不前往人群密集场所,不乘坐公共交通工具,不参加聚集性活动。感染者居家期间,合理使用对症药物,做好自我健康监测。

(刘涛)

## 统筹疫情防控和经济社会发展

## 优秀校友心系母校 设奖学金鼓励学生

本报讯 6月1日上午,太原理工大学举行了第十届进强给排水奖学金、济困金颁奖大会,当日有10名学生获得每人4000元至5000元不等的奖励。进强给排水奖学金、济困金自2012年设立以来,已支出金额43.2万元,累计92名学生获益,获奖的本科生多数都在毕业时取得了免试直读国家重点院校有关专业的硕士或硕博连读的好成绩。

为了回馈母校和感恩教师,太原理工大学(原太原工学院)给排水工程专业1972级学生、香港巍华集团有限公司董事会主席陈进强,曾向母校捐赠1000余万元,并设立给排水专业奖学金、济困金,主要用于奖励在校的给排水科学与工程专业优秀本科生和硕士生,并对家庭经济困难的学生予以补助救济,以鼓励学生奋发有为,成为国家优秀的给排水工程技术人才。

(张晓丽)



6月1日,小店区恒大小学举行“六一”文艺汇演。活动为孩子们搭建起展示才艺的平台,让孩子们感受快乐、健康成长,度过一个温馨、快乐的儿童节。

张昊宇 摄

6月1日,太化集团物业管理公司化工幼儿园、化肥幼儿园共同举办“童心荡漾,童趣飞扬”联欢会。孩子们和老师、参加亲子活动的家长一起庆祝“六一”国际儿童节。

记者 梁丹 通讯员 王若群 摄

## 福利院里庆“六一”

本报讯 6月1日,市福利院举行“心怀感恩 筑梦成长”文艺汇演。在欢快的舞姿、动听的歌声中,孩子们欢度“六一”国际儿童节。

“六一”国际儿童节是孩子们期待的节日。气球、彩带将活动现场装饰一新,营造出浓浓的节日氛围。福利院的“妈妈们”们将穿戴整齐、打扮漂亮的孩子们带到演出现场。老师通过播放视频和讲解图片的方式,让孩子们了解“六一”国际儿童节的来历,并教育他们要热爱祖国、一颗童心向党。

童年是一株小绿芽儿,满载生机与活力。多才多艺的孩子们为大家带来非洲鼓《天天向上》、手势舞《大梦想家》、舞蹈串烧《新健康歌》《小手拍拍》、歌舞《祖国有我》、合唱《萱草花》《和你一样》……用歌声唱出温暖的爱心,用舞蹈诠释心中的梦想。精彩的表演,赢得阵阵喝彩、热烈掌声。

汇演间隙,市福利院特教学校对12名优秀学生进行了表彰。大家一起做游戏,每个人都领到了装满零食的大礼包。孩子们开心地跑着跳着、吃着玩着、说着笑着,处处充满欢声笑语。

市福利院特教学实训基地内有一棵许愿树,树上挂满了孩子们的愿望。6岁的小刚(化名)的心愿是吃个汉堡。爱心企业家张瑛先生将香喷喷的汉堡送到小刚和每一个福利院孩子的手中,帮他们实现心愿。

“市福利院现有600余名孤残儿童。孤残儿童是社会上最弱小、最困难的群体,最需要关爱和帮助。我们始终坚持以父母之心温暖他们、以仁爱之心呵护他们。”市福利院长成燕表示,市福利院将一如既往地全面落实孤残儿童相关养育和保障服务政策,当好“守护者”、永葆“父母心”,用爱心和真情为孤残儿童撑起一片天,让他们感受到党的关怀、社会的温暖。(郝晓炜)

## 探秘博物馆 快乐过“六一”

本报讯 博物馆里过“六一”,切身感受家乡文化,对孩子们来说,是一种快乐体验。在“六一”国际儿童节,太原市博物馆以“走出去”和“引进来”的形式,与共建学校、共建社区联合开展“探秘博物馆·快乐过六一”主题活动,发挥博物馆“第二课堂”功能,为培养文化自信的时代新人营造良好环境。

5月31日上午,太原市博物馆工作人员走进杏花岭外国语小学,为校内五年级学生带去“造办处的手艺人”主题课程。课程结合市博“出土成金——馆藏明清瓷器展”开设,讲解员引导同学们走近中国瓷器,了解文物历史的同时,以文物修复为切入点,让孩子们领略文物保护利用的价值与意义。

动手实践环节,通过对一片片“文物”碎片的粘贴、

补色和修饰,同学们认识到文物作为历史的物质遗存,是我国悠久历史文化的见证和重要载体,是维系中华民族团结统一的精神纽带,从而在潜移默化中建立文化自信自强。

6月1日下午,万柏林区南寨街道玉园南社区组织20余名不同年龄段学生,走进太原市博物馆,参观基本陈列“锦绣太原历史文化展”。跟随讲解员的讲解,同学们穿越时空,对太原5000年文明史和2500年建城史有了全面了解和认识,对脚下这一片土地更多了一份尊崇与热爱。“古韵摇曳,手绘团扇”主题活动,加强孩子们的体验感,同学们把感兴趣的文物纹饰、形象、图案等,与父母共同手绘在扇面上,制作出一把独一无二的团扇,在轻松愉悦的动手过程中感悟文物魅力。

作为太原市唯一的综合类博物馆,太原市博物馆被授予山西省家庭教育创新实践基地,举办的各类活动得到学校、家长和学生的认可。随着博物馆热,走进太原市博物馆参观展览、参加活动,已经成为我市不少孩子们的常规日程,在娱乐中学习,在学习中放松。

(陈辛华)

## 晋阳风华录

## 市直工委举办2023年度 党员发展对象培训班

本报讯 按照全市委机关发展党员工作安排,贯彻落实《中国共产党发展党员细则》规定,5月29日至6月1日,市直机关工委在市委党校举办2023年度市直机关党员发展对象培训班。265名来自市直机关、企事业单位的党员发展对象参加培训。

本次培训坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕学习宣传贯彻党的二十大精神,培训采取集中教学模式,精心设置了党章、党史、党规党纪等方面课程。为学员统一配发了《发展党员培训教材》《党的二十大文件汇编》《二十大党章修正案学习问答》等书籍资料,省委、市委党校知名教授、市委讲师团团长、基层党务干部受邀现场授课。

通过培训,学员们一致认为,对党的理论知识进行了一次系统学习,思想受到一次深刻洗礼。大家纷纷表示,一定要坚定理想信念,加强党性修养,争取早日加入党组织,成为合格的共产党员。

(陈剑)

## 山西种子实验材料 随载人飞船飞向太空

本报讯 神舟十六号载人飞船5月30日在酒泉卫星发射中心成功发射。6月1日,记者从山西农业大学了解到,与航天员“共同出差”的,还有山西农业大学培育的8个优良品种的种子,这批飞向太空的种子通过搭载实验,有望在相对较短的时间内创制出性状优良的种质资源,培育出遗传稳定、品质优良具有山西特色的新品种。

种子是农业的芯片,航天育种也称空间诱变育种,是指将农作物种子送到太空,借助高真空、微重力、宇宙高能离子辐射等特殊环境,使种子产生变异,再返回地面筛选出有益变异,利用常规育种方法培育新材料、新种质。山西农大此次培育的种子包括谷子晋谷21号、高粱晋糯3号父本和母本、玉米瑞普909父本和母本、小麦晋麦47号、绿豆并绿2号、葡萄早黑宝。据了解,中国载人航天工程办公室于今年3月面向社会公开征集航天育种搭载实验项目,搭载的实验项目经过载人航天工程办公室组织专家评审、遴选,山西农大培育的种子成功入选。

(张晓丽、王鹏)

## 餐饮老字号 品牌活动月启动

本报讯 6月1日,作为“百店千品 太原好味”2023锦绣太原美食文化系列活动之一,以“老字号 新作为”为主题的餐饮老字号品牌活动月启动仪式暨餐饮品牌创新发展论坛举行,众多餐饮企业代表参加。

餐饮老字号品牌活动月活动,即以此为活动起点,充分发挥老字号在消费促进、质量管理、技术创新、品牌建设、文化传承等方面的示范引领作用,进一步挖掘老字号品牌的促销潜力,引导品质品牌消费,推动餐饮老字号利用线上渠道打造新消费增长点,通过线上线下引流,以更高品质的商品供给,更加新颖的消费场景,使大家在品味老字号的过程中,拥有更多获得感、幸福感。

同步举办的餐饮品牌创新发展论坛中,相关嘉宾和部分餐饮老字号及知名餐饮企业负责人,分享了老字号传承、企业管理、发展创新等方面的经验体会,共同探讨传统与电商之间全新的融合发展模式,助力推动老字号企业创新业态,以新零售的整体产品、运营和供应链体系,支持老字号复兴,帮助更多老字号品牌完成“年轻化”的蜕变,让消费者接触并感受到老字号品牌的魅力。

据悉,餐饮老字号品牌活动月活动还将与相关单位合作提供老字号消费折扣券,在部分城区、高校开展“老字号进社区”“老字号进校园”技艺表演展示活动等。

(李静)